



**Líst pro katolický lid**  
Orgán katolických  
legionářů, jejich přátel,  
hraničářů a vojáků  
v záloze

Redakce a administrace  
v Praze II., ulice u Půlčovny 4

Svatováclavská

# Stráž

Ročník II.

V Praze dne 18. března 1938

Číslo 12

## Konec svobodného Rakouska

Dnes tedy není již samostatného státu rakouského. 700 let trvalo Rakousko. králo v historii lidstva velice významnou ulohu. s jeho osudem byl spjat po staletí i osud našeho národa a ta říše, nad kterou kdysi slunce nezapadalo, která velice často dávala směr evropské politice a evropskému vývoji, mizí náhle a zbývá po ní jen jméno a pak historie. Pravda, čekalo se od ukončení svět. války několikrát, že se blížící konec Rakouska, ale nikomu jistě ani ve snách nezapadlo, že k němu dojde tak nečekaně, náhle a že k němu dojde právě ve chvílích, kdy se zdálo zatím odvrácen.

Slovo: anšlus bylo vyslovováno od r. 1919 nešestnáctkrát, jednak v důsledku rozpadu rakousko-uherské monarchie, po němž se ocitlo malé Rakousko v postavení málo záviděného, jednak vlivu z Německa. Jako v Rakousku tak i v Německu se střídaly v vládě dvě strany: křesťansko-sociální a sociálně-demokratická. Poněvadž Rakousko prožívalo stále těžkou hospodářskou krizi a poněvadž nebylo možno pomýšlet na dosazení Habsburgů, ozývaly se stále častěji hlasy o připojení k Německu. o anšlusu. R. 1931 rakouský kancléř Schöberl se na něm již domluvil s německým Curtiusem, a nebyla-li dohoda provedena, stalo se to proto, že se proti tomu postavili velmoči. Itálie, Francie, Anglie a nepřály si toho ani státy Malé Dohody.

R. 1932 a 1933 přinesly změnu v Říši. Poslední kancléř koalice, opírající se o centrum a sociální demokracii, dr. Brüning, musil ustoupit a po krátké době je povolán prezidentem Hindenburgem Hitler k sestavení nového kabinetu: Národní socialism se ujímá řízení Německa. V Rakousku se rozrůstá rovněž hnutí národně-socialistické, vnitropolitická situace je stále více ztěžována netoliko — u vlády byl dr. Dollfuss — spory uvnitř země, zápasem o moc mezi křesťanskými socialisty, sociálními demokraty, postupujícími společně s komunisty a národními socialisty, nýbrž i zápas z vnějška, jako Itálie. Vídeň a po ní jiná města jsou svědkem prolévání krve, padá dr. Dollfuss, oběť národních socialistů, a vlády se ujal dr. Schuschnigg, mladistvý, ale energický muž.

Postavení jeho bylo opravdu obtížné. Chtěl vytvořit křesťanský stát, zbudovaný na zásadách sociálních enyklík papežských, ale začal provádět tento úmysl v dobách málo příznivých. Kapital se sice na oko stavěl k němu přátelsky, ale smýšlel jinak. Dělnictvo bylo umlčeno a nazisté nezaháleli. Celkově

lze říci, že léta od smrti Dollfusovy byla nabita prachem, který hrozil každé chvíli vybuchnout. Hitler utužoval svůj moc v Německu a každým jeho úspěchem byl posílen nacistický tábor v Rakousku přes přísné opatření vlády. Velmoči se zmítali ve vnitřních krizích, jejich vliv slábl a zatím rostla moc a váha Německa i Itálie. Byla konečně utvořena osa Řím-Berlín, do které bylo zapnuto i Rakousko. Zdánlivě to zajišťovalo jeho svobodu, ale jen zdánlivě, ve skutečnosti, jak je dnes vidět, svobodu odbourávalo.

Nejistota rostla měsíc od měsíce a stupňovala se po řeči Hitlerově letošního roku. Führer se prohlásil ochráncem 10 mil. Němců žijících mimo Říši, z nichž žije 6 mil. v Rakousku. Za několik dnů na to byl pozván dr. Schuschnigg Hitlerem do Berchtesgaden, kde obdržel své ultimatum. Šlo již do tuhého a rakouský kancléř musil souvat. Byli jmenováni dva národně-socialistické ministři, prohlášena amnestie politickým vězňům, vůdce nazistů Seys-Inquart byl jmenován vicekancléřem. Ovšem, tím nebyl zrušen klid v zemi, odvaha nazistů stále stoupala. Dr. Schuschnigg se rozhodl k radikálnímu řešení: Vyhlásil plebiscit na neděli 13. března. Bud' pro svobodné, nezávislé křesťanské Rakousko nebo proti. Současně vyjednával se zástupci sociálně-demokratického Rakouska. Vše nasvědčovalo tomu, že vítězství Schuschniggovo je nejen zaručeno, ale že bude vysoké.

Tak vypadaly poměry od středy večer do pátku poledne, kdy přijel do Vídně zplnomocněnec Hitlerův, Bürkel, s ultimátem: Ihned odvolat plebiscit, rozšířit vládu o nacistické ministry, přerušit jednání se zástupci dělnictva. Postavení Schuschniggovo se stávalo brozným, tím hroznějším, čím skoupějšími byly na sliby velmoči: V pátek 11. března v 6.15 hodin Schuschnigg odvolává plebiscit a od 7.45 do 8 hodin měl dát odpověď na Hitlerovo ultimatum — podává demisi a svůj projev končí slovy: Bůh ochraňuj Rakousko! Za několik minut na to hlásí se již Seys-Inquart, který byl jmenován kancléřem. Nová vláda je celá národně-socialistická. V neděli odstoupil i prezident Miklas.

Rakousko bylo přičleněno k III. Říši: Jedna říše, jeden vůdce: Adolf Hitler. Anšlus byl proveden. Není již svobodného, samostatného Rakouska. Německá armáda je obsadila. Hitler prohlásil v Linci, kam zavítal v sobotu večer: Splnil jsem svůj úkol přičlenit Rakousko, moji rodnou zemi, k Německu.

### Náš stát po změně ve střední Evropě

Pohled na Evropu v kritických chvílích zanikání Rakouska byl hrozný. Francie byla bez vlády, v Anglii byli páni překvapení a řekli si, že nebudou či lépe řečeno, že nemohou nic dělat ve prospěch jednoho člena Společnosti národů, Itálie souhlasila s anšlusem, Rusko se vnitřně zmítá. Tak to vyzrává v současné Evropě a bylo skutečně odvahu za takového stavu věci dovolit si odporovat Hitlerovi. No, ale přece se něco stalo: Anglie a Francie protestovaly v Berlíně a Berlín se zachoval k tomu protestu zaslouženě: Prostě ho nepřijal.

Rakouský problém jest vyřízen a jest otázkou, zda je tím trvale zaručen mír ve Střední Evropě, a zda totéž, co se nyní dělo na Dunaji, se nebudou jednou, dříve či později, provádět na Labi. Jugoslavie, která za Stojadinoviče je Německu velice nakloněna, nepřichází snad zatím v úvahu a nemusí překvapovat, že vládní tisk nepíše o Schuschniggovi přátelsky a netají se uspokojením nad podobným rozřešením rakouského problému. Jinak ovšem se na celou věc musíme divívat my, jediný stát, který, jak nezapomněl konstatovat říšský tisk, má orientaci francouzsko-ruskou. A uvá-

žíme-li poměr Polska k naší republice, pochopíme, že plným právem se můžeme ptát, co bude dále?

Nuže, Hitler prohlásil, že Německo chce s námi žít v přátelském poměru, jak bylo dojednáno úmluvou z r. 1925. Říšské protokoly byly rovněž smlouvou, bylo sjednáno mnoho jiných oboustranných smluv, a dnes je po nich veta. Francie nyní prohlašuje, že dodrží v případě nebezpečí, kdybychom byli napadeni, spojeneckou smlouvu do posledního písmene. Dobře. A co by udělala Anglie? Část našeho tisku chytá se každého slova Chamberlainova a vidí v něm určitě náповědi. Kdepak, není v nich nic v náš prospěch. Jsou tak kulatá, že s nimi můžete točit jak chcete a všu-

de je to stejné. Anglie si nebude pálit prsty v žádném konfliktu, a neovědávz se lze právem nadít, že její postavení mezinárodní nebude růst, spíše naopak, a poněvadž její zájmy jsou velice ohroženy, nebude ani chtít si znepřáteliti ty, kteří jí ohrožují.

To je střízlivý pohled na věci, jak se jeví ve světle posledního vývoje a na naše postavení. A to právě nás nutí k tomu, abychom spolehnali sami na sebe, na svoji sílu, na svoji jednotu, na svoji odvahu a na svoji vlastní politiku. Proto jedinou řečí, kterou lze dnes promluvit, není řeč pisálků z různých novin, ale taková řeč, kterou třeba proslovil armádní generál náčelník generálního štábu Krejčí při

## Zákon o anšlusu

V neděli 13. března byl vyhlášen tento spolkový ústavní zákon o opětném spojení Rakouska s německou říší: Na základě článku 3. odst. 2. spolkového zákona ústavního o mimořádných plných mocích v rámci ústavy, sbírka zákonů 1. č. 255/4, se spolková vláda usnesla:

1. Rakousko je zemí německé říše.
  2. V neděli dne 10. dubna 1938 koná se svobodné a tajné lidové hlasování i německých mužů i žen Rakouska, starších 20 let, o opětném sloučení s německou říší.
  3. Při lidovém hlasování rozhoduje většina odevzdaných hlasů.
  4. Předpisy, potřebné k provádění a doplnění tohoto spolkového ústavního zákona se provedou nařízením.
  5. Tento spolkový ústavní zákon nabývá platnosti dnem vyhlášení.
- Provedením tohoto spolkového ústavního zákona se pověřuje spolková vláda: Seys-Inquart, Glaise-Horstenaus, Wolff, Hueber, Menghin, Jury, Neumayer, Reinthaler, Fischböck.
- Ústavní vznik tohoto spolkového ústavního zákona stvrzují svými podpisy: Seys-Inquart, Glaise-Horstenaus, Wolff, Hueber, Menghin, Jury, Neumayer, Reinthaler, Fischböck.

### Projev generála Krejčího k legionářům

Bachmačský vítěz, tehdejší plukovník, dnes náčelník hlavního štábu čs. branné moci arm. generál Ludvík Krejčí promluvil v neděli 13. t. m. v Olomouci k legionářům, bývalým příslušníkům šestého pluku. Právil jim jména. K našemu šestému pluku se dnes hlásí hrdě již řada ročníků slavné naší bojové minulosti. Bránili by svůj stát s toutéž vůlí, odhodlaností a rozhodností, s jakou jste vy mu jeho samostatnost dobývali. A nastane-li taková potřeba, my první příslušníci pluku, pokud ještě budeme mít silu udržet v rukou pušku, budeme při tom mezi nimi a v jejich čele. Tak je připravena celá armáda!



bachmačských oslavách. Pero namožené v rozředěném inkoustu a rozškápané, by mělo být zahozeno. Stále doprosování ponížuje. Třeba říci, že ve vážných chvílích se daleko krásněji choval lid, než některý povýšenecký tisk, a to chování vzbuzuje do budoucnosti naději největší. A lid čeká, že vláda — naši Němci, aktivisti nevymíjaje, budou jistě nyní ještě náročnější — bude provádět politiku činu. Prý se všim ustrašenectvím a slaboštvím!

## Voják naší armády necouvne ani před největší přesilou

V neděli 13. t. m. vyvrcholily v Olomouci bachmačské oslavy vojensko-přehlídkou a projevy jak šéfa generštabu naší armády, tak i ministra Národní Obrany Machníka. Ministr Machník při odhalení pamětní desky hrdinům bachmačským prohlásil: Je na nás, aby jména padlých v bitvě u Bachmače, neshlížela na nás jako nemá výtčika, že oběť, kterou přinesli pro nás, byla obětí marnou. U Bachmače byl podán důkaz, že voják českoslovenké armády necouvne ani před největší přesilou. Bachmačský vítěz Ludvík Krejčí jest dnes náčelníkem hlavního štábu naší armády. Na jakékoliv ohrožení naší vlasti a bezpečnosti ani zdaleka nikdo nepomýšlí. Říkám to také vzhledem k posledním úředním prohlášením, jež jsme v tomto směru slyšeli a vzali na vědomí.

## Zprávy ve zkratce

— V Celovci byl zatčen Dr. Cviter, redaktor jediného slovinského listu, vydávaného v Rakousku „Koroški Slovenec“. Ze by Slovinci, kteří mají již smutné zkušenosti s Itálií, měli zažít nyní tytéž zkušenosti s autoritativní Říši německou? Je to možné.

— **Osud židovstva** je stále hroznější. Rusko, Německo, Polsko, Rumunsko a nyní Rakousko jich nechce a aby byla dovršena jejich bolest, nechce jich ani Palestina, neboť od 1. dubna do 1. října smí se tam vystěhovat pouze 2 000 židů, a každý musí mít nejméně 140 000 Kč. Což, o tu peníze by nešlo, ale když jich nechťejí! Ze by se přece někde našlo pro ně místo...?

— Anglie prý hodlá zavést **vojenskou povinnost**. Bude provedena postupně, nejprve bude zvláštní výcvik povinný pro muže do 25 let. To je sice dobré, ale to nenaučí anglické politiky a diplomaty delat správnou politiku a diplomacii.

— Von Papen bude pravděpodobně jmenován **velvyslancem ve Francii**. Pohřbíval Rakousko, dostal za to od Hitlera zlatou medaili, teď má „asi“ přivádět k rozumu lidovou frontu ve Francii. Ono lze všechno delat, přijde jen na to, jak dlouho?

— Anglie prý **zakročuje** ve prospěch rakouských katolíků, židů a sociálních demokratů. Jen aby se Anglie intervencemi moc neznavila! Katolíkům, židům a socialistům by z toho mohlo být ještě hůře.

— Francie vede **ofensivu vítěznou**. V několika dnech postoupil do hloubky 80 km v sílece 90 km. Jeho vojsko stojí již jen 30 km od katalánských hranic. Jen kdyby to již znamenalo konec občanské války ve Španělsku.

— V Rusku mají zase po jednom procesu. Dopadl po bolševickém způsobu skvěle. Z 21 obžalovaných bylo **odsouzeno k trestu smrti** 18 lidí. Již se připravuje zase nový proces. Chudák Stalin!

— **Pani Dollfusová**, vdova po kancléři, zavražděném r. 1934, byla přijata na našem území, ale po 2 dnech, stravených s oběma dětmi v Bratislavě, odjela do Budapešti, odkud odcestovala do Itálie, kde se hodlá trvale usadit.

— Evangelická církev v Rakousku **ukazuje svoji pravou tvář**. Bude hakenkreuzerská, jak se patří. Rozhodli tak její vůdcové. Neopřetehovali k tomu jistě velké sebepřemáhání.

— **Českoslovenští vyslanci jednají**, oznamují denní listy. Tak přece!

— **Opatnosti nikdy nezbyvá**. Mannesmannovy závody v Chemnitzě propustily v sobotu 150 zaměstnanců ve vyšších službách, vesměs to cizích státních příslušníků, a zbývajícím 100 cizincům u firmy zaměstnaným bylo doporučeno opatření si státního občanství.

## Stanovisko k sokolskému sletu

Orelská tisková služba vydala v minulých dnech prohlášení, ve kterém zdůrazňuje, že články, které na různých místech vyšly a zaujímaly určité stanovisko k sokolskému sletu, jsou čistě soukromým míněním pisatelů a nelze s nimi Orelstvo ztotožňovat. Čsl. Orelstvo znovu zde potvrzuje, že důvody pro něž Orel vznikl a jež určily samostatnost jeho postupu jako katol. organizace tělovýchovné stále trvají a že pro každého člena orelského hnutí jest Tyršova sokolská ideologie naprosto neslučitelná s křesťanským názorem světovým. V našem listě stanovisko k sokol. sletu zaujal br. Dr. Polanský, jeden z nejstarších, již předválečných orelských pracovníků, starosta orelské jednoty, člověk Orlem vychovaný pro vstup do legií, o němž jistě nelze tvrdit, že byl by věci neznalý. Měl jistě nejlepší úmysl, aby z obzvláštního taktu, diktovaného vyššími zřeteli, s ohledem na letošní jubilejní rok a zejména se zřetelem na potřebu jednoty a spolupráce všech složek ve státě a konečně z důvodů katolických přelidů dosavadní přehmaty a dal podnět k úv. ze, zda jest třeba, aby dvě silné složky národa stály vedle sebe cize a nepřátelsky, když mohly by se jedna druhou spolknout, ale za stejným cílem pracovat na dvou různých úsecích, jak bylo to ku př. sjednání o 28. říjnu na zem. val. hromadě katol. legionářů mezi Čsl. Obcí legionářskou a naší Ústřední jednotou. Není vinou naší, že věc zneužil skutečně nevhodně a nešikovně denní tisk a že u nezavěčených a u těch, kdož náš článek nečetli vznikla do-

mněnka, jako bychom souhlasili s tím, aby Orel nadbíhal Sokolu, nebo jako bychom pokládali Orla za organizaci méněcennou. Nic takového nebylo napsáno, ani myšleno.

Konečně Čsl. Obec Sokolská dosud své mínění neřekla. Prozatím hovořili jen redaktoři denního tisku, kteří jistě s Orlem nečetli a s ním nesrostli a ti nemohou být směrdatní pro výsledky, které měl náš článek domněle zavinit.

Budíž nám proto dovoleno, abychom prohlásili, že s naší strany nestalo se nic, co by Orla chtělo poškodit nebo poškodilo. Vždyť jsme v něm všichni vrostli a máme jej nejen rádi, nýbrž v něm a v jeho prospěch pracujeme. Podřídit se kdykoliv každému usnesení a přání orelských orgánů, ale prosíme, aby nám nebylo vnučováno a my podezřívání, že jsme vědomě chtěli Orla poškodit. Ze tomu tak není dosvědčuje řada souhlasných projevů i od orelských pracovníků, které jsme po výtci článku obdrželi. To byli ovšem lidé, kteří nás pochopili a nehledali v nás hned nejhrošší úmysly.

Rádi proto dáváme dnes místa prohlášení Ústřední rady Čsl. Orla, které říká, že jedině orelským činitelem určujícím stanovisko Orla v podobných otázkách jest Ústřední rada a že dosavadní postup Orelstva byl naprosto správný a proto nesmí a nemůže být nic méněno na tom, zač potlik desetiletí bojuje. Ústřední list „Orel“ přinese v této věci směrdatné stanovisko a my pokud nám místo dovoli, rádi je v listě našem otiskneme. —Kš.

## Panikáři

z Tropic

Zvláštní odruda lidí, které vynáší na povrch mimořádně vzrušené poměry. Snadno je poznáte podle vyjevených očí, které vidí přišery, jež vůbec neexistují, podle ustrašeného hlasu, který zřejmě ukazuje zbabálou úzkost jejich srdce. Svůj strach přenášejí na celé okolí, otravují své bližní, způsobují často nesmírné škody, zkrátka jejich řemeslem jest šířit paniku. Byl podnik průmyslový, dobře prosperoval, zaměstnával velký počet dělnictva. Pracoval ovšem s úvěrem, platil pomalu, ale spolehlivě. Stalo se, že jeden úvěr nemohl být ihned splacen, podnik žádal o poshovění. Panikář se to dozvěděl, zbouril ihned všechny věřitele, že podnik jest v platebních neschůzích. Věřitelé všichni najednou vypověděli úvěr. Podnik se zhroutil. Věřitelé svou ukvapeností se připravili o 70% svých pohledávek, dělníci ztratili práci, a panikář měl pravdu. Bylo zle, ovšem jeho vinou. Naše městská společnost před několika léty prožila také krápné chvíle. V Ústředí německých spoiitelů nechtělo klapat, panikáři strašili vkladatele, „je zle, rychle vybírejte vklady“, a tito vybírali.

Za dva dni snad vyplatil ústav 3 miliony Kč, ale vydržel nápor, a vkladatelé se zastyděli, již sedli na lep panikáři, a nosili vklady zpátky. Ale teď si pomyslete, že něco podobného by se stalo menšímu ústavu, který nemá pohoťové tolik peněžních prostředků, aby mohl zmocí podobný nával vkladatelů žádajících zpět svoje vklady. Co by následovalo? Ústav by se zhroutil, vkladatelé by přišli o svoje úspory, ale panikář by se chlubil „to jsem já věděl“. Máte-li k svému ústavu důvěru a chcete-li, aby prosperoval, nebudete

## Orelstvo

**Valný sjezd Orelské župy Pospíšilovy.**

V neděli 14. t. m. konala svůj výroční valný sjezd pražská orelská župa Bed. Pospíšila za velice četné účasti v přednáškovém sále v Emausch. Sjezd počil návštěvou J. E. njdp. kardinál Dr. Kašpar, který velmi krásně účastníky nadchl pro další práci na poli katolické tělovýchovy. Sjezd sám byl na výši doby, ačkoliv rychlejší tempo bylo by umožnilo všem, aby setrvali až do konce a nebylo by bývalo nutno končit sjezd až v pozdních hod-

inách jako bychom souhlasili s tím, aby Orel nadbíhal Sokolu, nebo jako bychom pokládali Orla za organizaci méněcennou. Nic takového nebylo napsáno, ani myšleno. Konečně Čsl. Obec Sokolská dosud své mínění neřekla. Prozatím hovořili jen redaktoři denního tisku, kteří jistě s Orlem nečetli a s ním nesrostli a ti nemohou být směrdatní pro výsledky, které měl náš článek domněle zavinit. Budíž nám proto dovoleno, abychom prohlásili, že s naší strany nestalo se nic, co by Orla chtělo poškodit nebo poškodilo. Vždyť jsme v něm všichni vrostli a máme jej nejen rádi, nýbrž v něm a v jeho prospěch pracujeme. Podřídit se kdykoliv každému usnesení a přání orelských orgánů, ale prosíme, aby nám nebylo vnučováno a my podezřívání, že jsme vědomě chtěli Orla poškodit. Ze tomu tak není dosvědčuje řada souhlasných projevů i od orelských pracovníků, které jsme po výtci článku obdrželi. To byli ovšem lidé, kteří nás pochopili a nehledali v nás hned nejhrošší úmysly. Rádi proto dáváme dnes místa prohlášení Ústřední rady Čsl. Orla, které říká, že jedině orelským činitelem určujícím stanovisko Orla v podobných otázkách jest Ústřední rada a že dosavadní postup Orelstva byl naprosto správný a proto nesmí a nemůže být nic méněno na tom, zač potlik desetiletí bojuje. Ústřední list „Orel“ přinese v této věci směrdatné stanovisko a my pokud nám místo dovoli, rádi je v listě našem otiskneme. —Kš.

ledních hodinách za prázdných lavic. Pospíšilova župa svojí agilitností a organizační a technickou vyspělostí jest nejlepší župou vůbec. Jest vidět, že pracovníci její se o věc poctivě starají a nezištně plní své povinnosti, jinak by nebylo možno, aby za jediný rok vzrostla župa téměř o 50 nových jednot. 134 orelských středisek jest v župě dnes organizováno a na vyjmenování jejich činnosti tělocvičné, osvětové a organizační by nestačil ani sloupec našeho listu.

Župa se připravuje na velikou práci, která ji čeká letos a na rok s přípravami pro III. orelský slet v Praze a v tomto směru také se neslo celé sjezdové jednání. V župní radě nastalo podstatných změn, jedině techničtí pracovníci se zdá, že nejsou plně spokojeni a snažili se to dát také při sjezdu na jevo. Obezřetě a rutinnovaně vedení župního starosty však zdolalo všechny nástrahy a sjezd nejen že měl zdárný průběh, ale i skončil za plného nadšení zejména účastníků z venkova. —Kš.

## Orelský zájezd do Lublaně.

Čsl. Orel uspořádá letos ve dnech 25. až 30. června zájezd na slet katolické mládeže slovinské do Lublaně v Jugoslavii. Cestovné i strava činí 410 Kč při společném a 560 Kč při hotelovém ubytování a stravování. Z Lublaně budou uspořádány zájezdy na Bleď a Krk. Účastníci mohou podle libosti i delší dobu na cestě zůstat. Je snahou docílit 3 000 účastníků. Naším čtenářům doporučujeme vřele účast!

**Hospodářská rada** byla zřízena Čs. Orelm ku řízení hospodářsko-finančních záležitostí sletu a při ní bude zřízeno pět sletových komisí.

**Informační leták o III. sletu Čs. Orla** bude vytištěn a zaslán všem přátelům zahraničním tělovýchovným organizacím.

**Orelská výstava** bude uspořádána v Praze při příležitosti III. sletu.

**Proč já zrazuji katolický tábor a své peníze dávám do ústavů katolíkům nepřátelských? Proč pomáhám nepřátelům k jejich moci a síle? Každý si odpovez sám. Katolické peníze do Záložny Hermes. Praha I.**

## Různé zprávy

**Jubilejní sjezd Irkutského pluku.**

Dělostřelecký pluk 6 „Irkutský“ ve Znojme bude pořádat ve dnech 4. a 5. června t. r. u příležitosti 20. výročí boje u Irkutsku sjezd zahraničních příslušníků všech složek, z nichž postal: 2. dělostřelecké brigády (celé), 2. pluku lehkého dělostřelctva a 2. parkového muničního divizionu ruských legií, domácího čs. dělostřeleckého pluku č. 4 i pluku samotného od dob jeho zřízení. Slavnostní výbor pluku, který se k tomu účelu ustavil, s povděkem přijímá již nyní přihlášky a případné návrhy. (Dělostřelecký pluk 6 „Irkutský“, slavnostní výbor, Znojmo.)

— **Delka čsl. státních hranic** činí 4 125 km, z toho připadá na sousedství s Polskem 984 km, s Maďarskem 832 km, s Rumunskem 201 km a s Německem 2 100 km (dříve 1 542 km).

— **Versaillská „křivda“** napravena. Německo po světové válce ztratilo na 70 500 km<sup>2</sup> plochy v Evropě, z původní rozlohy 540 860 km<sup>2</sup>. Dnesní pak rozloha Německa s okupovaným Rakouskem obnáší 552 650 km<sup>2</sup>, tedy více o 12 000 km<sup>2</sup>. V této německé velešii žije pak 73 mil. 400 000 obyvatel, z 98% německé národnosti. Se 6 800 000 obyvatel v Rakousku přibývo německé říši 190 000 židů. K dosavadním 21 milionům římských katolíků v říši přibývo pak 6 100 000 římských katolíků z Rakouska. Dnes jest Německo po Rusku největším a nejvýznamnějším státem v Evropě.

**Němečtí tuneři na Sokolský slet.**

Dle prohlášení starosty ČSOS dr. Bukovského zúčastní se letošního sletu v rámci mezinárodní účasti také řísko-němečtí tuneři. V Karlsruhe se již konají horečné přípravy na mezinárodní závody a docela se očekává velká účast německého občanstva vůbec. Aby tak v dnešní době něco podobného provedl Orel. To by bylo výtek a podezřívání, které inby mizí, když jedná se o všennárodní korporaci sokolskou.

**Uč se spojit v mladu, abys v stáří neměl hladu!** Šberny a šfadatelské kroužky záložny Hermes v celých Čechách přijímají vklady na vkladní knížky i běžné účty. Informujte se. Výtěžky věnují se ve prospěch katolického hnutí.



# Hraničář

## Most

V únoru t. r. konala valnou hromadu ve spolkové místnosti u Modré hvězdy v Mostě III. nám. organizace katolických horníků. Průběh této byl vzorný a potěšující za početné účasti členstva i hostů. Valnou hromadu zahájil po 15. hod. předseda br. Nájemník uvitáním milého hosta p. m. rady Uhlíře, co referenta z ústředí, dp. P. Merela, duchovního rádce a pp. J. Hulinského, organizačního referenta s Fr. Seidlem, okresním předsedou čsl. strany lidové.

Po té podána br. Šimůnkem zpráva jednatelská z poslední valné hromady, výborové schůze a výroční zpráva, a br. Beranem zpráva pokladní. Po podání zpráv požádaný předsedou o promluvu dp. Merel, který se ujímá slova s ujistěním, že rád mezi horníky přichází. Slovy nelichvěnými, dobrodružně podává cenný, nábožensko-výchovný referát a z mnoha perel jeho řeči několik vyjímám. Pravil: „Kdo žije dle náboženství, jest na výši. Kdyby všichni dle víry a přikázání Božího žili, bylo by dobře na světě. Nestáčí jen vřít mirt, ale dle ní žít a státi pevně za svým přesvědčením. Spása je jen u Boha.“ Přesvědčuje, že náboženství a víra se nikdy nepřežijí. Nabádá k společné práci, zbožnému, vzornému životu, združňuje, že jest třeba společnosti i jednotlivci pevného základu a tím jest víra a náboženství. Běda společnosti, která by Boha ztratila a k němu se navrátila. Katolická organizace hornícká má být vzorem – členové její mají zachováti jednotu v organizaci a vděčnost těm, kteří pracují z lásky k bližnímu a i pro ně pracovali. Poukazuje na nezáštnou práci okresního předsedy p. Frant. Seidla.

Okresní předseda p. Seidl děkuje jak za uznání, tak za upřímnou spolupráci org. tajemníka p. uč. Hulinského. Pak hlavočiči pozdrav od předsedy čsl. strany lidové v Čechách.

Následuje další referát p. org. tajemníka Hulinského, který vítá p. radu Uhlíře do našeho středu a žádá jej, aby přednesl tak obsažný a krásný referát, jako na členské schůzi křesťanského dělnictva v Bilíně. Poněvadž má být přistoupeno k zvolení volební komise a sestavení kandidátek, která byla již na členské schůzi navržena, združňuje, aby na místa zodpovědná, vedoucí, byli stavěni lidé vyzkoušení, vzorní a v pevném postavení.

Fan rada Uhlíř podává cenné poučení, jak postupovati v této záležitosti. Zvolena volební komise sestávající z 5 členů: br. Čtvrtečky, Lukeše a Opaleckého, která se odebrala k poradě. Fan uč. Hulinský pokračuje ve svém referátu. Otázce dělnické stávkí zásady papežské encykliky Rerum novarum. Dělník má nejenom právo na rodinu – ženu a děti, ale má také právo ji užít. Rodina jest institucí

mravní, morální a má-li být silný, zdravý stát, musí být nejprve mravní, zdravá rodina. Kde se trhá pouto rodinné, trpí děti, obce, stát! Rodina má žít podle zásad křesťanských a z takových rodin mohou pak vycházeti dobří občané a zdatní obránci státu. Náš národ stál na vrcholu své slávy za otce vlasti Karla IV., kdy národ náš byl nejzbožnější. Nechceme jen odboráře, ale křesťanské Združení, že křesťanské organizace jsou pro spravedlnost všem.

Po referátu p. uč. Hulinského přistoupeno k volbě nového výboru. Byli zvoleni: Předsedou: Jar. Lukeš, místopředsedou Karel Nájemník, jednatelem Josef Hronek, místopředsedou Arnošt Straka, pokladníkem Ludvík Beran, revisory učiti Veverka a Auterský, členy výboru Pláček Karel, Rouček, Opalecký, Kopecký, Krampera, Remuta, Reha a Čtvrtečka.

Po provedených volbách ujímá se slova p. m. rada Uhlíř. Pozdravuje jménem ústředí přítomné a děkuje odstupujícímu výboru za vykonanou práci. I on oceňuje práci okr. předsedy p. Seidla, org. tajemníka p. Hulinského a duchovního rádce dp. Merela. Podává cenný organizační referát. Poučuje, že zvolením výboru neskončí práce členstva, neb toto má povinnost pomáhati a spolupracovati s výborem. Křesťanští odboráři musí mít zájem i na politické práci a opírají se o nejbližší stranu – čsl. stranu lidovou, které se i při volbách odvděčí za vše, co pro ně vykonala. Upozorňuje, aby se členstvo vzdělávalo a poučovalo, proto doporučuje zakládání odborářských knihoven, čtení odborářského časopisu Nový Věk, nabádá ku lásce a svornosti, neboť když je svornost uvnitř, jest sila na venek. V závěru své řeči žádá, aby všichni věrně pracovali pro rozvoj odbor. organizace a Pán Bůh jejich práci požehná. Jeho organizační referát, jakož i všech pp. řečníků byl přítomnými pilně sledován a odměněn vděčně posleškem.

Ve volných návrzích pan Seidl po doporučení hojného odbírání Svato-václavské Stráže přečetl petici provizionistů ohledně započítání válečných let do pojištění.

Předseda sdělil podmínky ku přijímání členstva do odborové organizace, které jsou: Každý člen musí být katolíkem, musí být katolicky oddán a děti posílati na náboženství. O půl 19. hodině byla valná hromada ukončena. Zdar Bůh!

Za účelem vytýčení pracovního programu do prázdnin seje se výbor Mladé generace k společné poradě v pátek, dne 18. t. m. na Komendě. Současné projedná přípravu na pořádání Lurské akademie, která bude pořádána u Modré Hvězdy všemi katolickými složkami a připravuje se na neděli dne 10. dubna t. r. Bude zapadati programem svým do doby poslední, při čemž však bude velice poučná a náboženskovýchovná. S nevšední obětavostí ujal se příprav a řízení

dp. P. Merel, který i prosloví přednášku se světelnými obrazy, takže se právem můžeme těšiti na nejlepší výsledek Katolíci! Ať není jediného, který by tak poučný a zajímavý náš podnik nenavštívil.

Ve středu dne 9. t. m. přivítali katolíci hraničáři v Mostě do svého středu dp. P. Norberta, který k nám přišel z Prahy, na místo milovaného a vzorného pracovníka dp. P. Zimy. Než máme pevnou důvěru i v dp. P. Norberta, že i on bude dobrým pracovníkem, duchovním rádcem i vůdcem a těšme se ze srdce na jeho spolupráci. Vždyť se hned prvý den mezi námi dobře uvedl, vzav na sebe funkci vzdělavatele v Orlu a ujistil, že chce s námi, katolickými hraničáři s radostí pracovat. Buďte nám vítán, důstojný Pane! Vyprošujeme Vám do těžké Vaší práce od Pána Boha pevného zdraví a mnoho zduaru.

## Teplíce-Šanov

Sběrna záložny „Hermes“ koná v sobotu, 26. t. m. v půl 8 hod. večer výroční schůzi v Lidovém domě. Centrála vysílá k valné hromadě svého delegata, přednostu organizačního oddělení, p. Jos. Kříkavu, který podá členstvu a vkladatelům zprávu o stavu záložny a o situaci peněžních ústavů v nynější pohnuté době. Co největší účast členstva při valné hromadě jest žádoucí. – Pokladník sběrný, p. Frant. Hellmich resignoval na svoji funkci i vedením sběrný byla zatím pověřena sl. Olga Ottová do definitivního rozhodnutí centrály. – P. J. Kříkava, který jest zároveň jednatelem Ústřední jednoty katolických legionářů, zemský svaz v Praze, promluví v neděli odpoledne při konferenci katol. legionářů a jejich přátel. Konference se koná o půl 3 hod. odpo. rovněž v Lidovém domě a všichni katol. legionáři i jejich přátelé zvou se srdečně k hojně účasti. – V neděli, dne 3. dubna koná místní organizace čsl. strany Lidové veřejnou schůzi, při které poslanec strany promluví o požadavcích katolických hraničářů. Agitujte již nyní pro největší účast. Místnost a hodina schůze bude oznámena později na pozvánkách a plakátech. – V tuto neděli přistoupí čeští katolíci, školní mládež i Orelstvo společně k velikonočnímu svátku. Nebudete jistě věřiči českého katolíka, který by nevykonal své velikonoční povinnosti.

## Roudnicko-Libochovicko

Jednota čsl. Orla v Roudnici n. Lab. pořádala 13. března přednášku se světelnými obrazy v klášteře u kapucínů. Přednáška ta byla o účtě Božského Srdce Páně. Přednáška byla velmi četně navštívena a pro dobu poslední velice vhodna. Ku konci byla zajímavá pohádka dodatkem. Upozornění: Katolická součinnost bude konati schůzi ve středu 23. března večer o půl 8. v klášteře. – Po probíraní věcí programových jako příprava na pašijové hry Kročehlav-

ských herců z Kladna v neděli dne 3. dubna v sále jednoty Říp v Roudnici nad Lab. Taktéž na programu bude rozhovor o dějinách města Roudnice nad Lab.

Černouček pod Řípem. V neděli dne 13. března o 10. hod. dop. konala se u nás instalace nového dp. faráře Jos. Dedka, který k nám přišel z Městčka od Rakovníka Dp. farář byl jistě potěšen láskou, s kterou ho katolíci osady černočeské přijali. Ve směsi družek a davů věřících očekávali ho i ostatní, duchovenstvo, Orlové v parádním kroji a hudbou. Nový dp. farář doprovázen svým krajanem a přítelem dp. arciděkanem z Turnova, vikářem dp. Msgr. Václ. Kotrchem, probošem z Roudnice nad Lab., dp. kanovníkem Titilem z Vyšehradu, sousedním dp. farářem V. Bauernöplem a administrátorem z Lužce a zástupcem patronátu Lobkovic z Roudnice nad Lab., krácel statně ke dveřím chrámovým, kde se vykonal přeepsaný žalm s prosbou, aby Bůh žehnal jeho vstup do chrámu farního.

U oltáře velmi dojemně oslovila jej soddalka Mariánské družiny tak, že jedině oko snad nebylo bez slz. Pak byla provedena instalace. Dp. kanovník z Vyšehradu pak přečetl pašijový list dp. kardinála a arcibiskupa k farníkům Černočeským. Nový dp. farář pak vzpomněl předšlého dp. faráře v Pánu zesnulého dp. Fr. Holečka, poukázal na dějiny Podřipska, potvrdil tak, že i zde vesměra kulturní povstala z křesťanského života našich předků. Proslov nového dp. faráře byl opravdu prociťený a velmi zapadl do rámců celkové slavnosti. Pak byly vykonány modlitby za zemřelé osadníky Dp. vikář měl pak kázání, ve kterém zdůraznil, jak církev vztahuje slovo Boha Otce, abychom poslouchali jeho milovaného syna Ježíše Krista na všechny kněze a že hlavní působení kněžského i spolupůsobení věřících je posvěcení duší. Po sl. mši sv. bylo: Tebe Bože chválíme a po návratu do fary přeepsané modlitby s vykroplením domu. Věřiči byli plničky kostel, i počasí bylo krásné a věřiči děkují Bohu, že jim dal na Podřipsko zase zdravého silného duchovního pracovníka, kterémuž i my ze srdce přejeme, aby se mu mezi námi líbilo a aby mu Bůh jeho práci apoštolskou požehnal.

Dne 13. března spáchal na katolickém hřbitově večer po 7. hod. 73letý stařec Josef Cvančara, vdovec, sebevraždu oběšením. Jak jest známo, jeho manželka zemřela dne 14. ledna 1937 a jest pochována na hřbitově tom na prvním díle poli III. Nebohému starci se asi velmi po své ženě zastesklo a pověsil se páskem na hrubu té své manželky. Přišli ho večer na hřbitov hledati příbuzní a našli jej sice ještě teplého, klečícího a uškrteného. Pokusy na oživení zůstaly marny. Jelikož sebevraždou tou byl celý díl katolického hřbitova znevěsčen, musí býti znova svěcen na usmíření kajícími modlitbami. Usmí-

Domitka Matějka

## Z Rakouska ke Slovanům

(Pokračování)

Voda by mne ji byla vzala a opíral jsem se o lopatu a brodil napřed po kolena a uprostřed bylo po pás, za kol jsem a omočil se celý. Dále jsem utíkal, co mi dech stačil ještě několikráte po kolena vodou a za dvě hodiny doběhl jsem do Mitrovic. Domy byly zavřeny, město opuštěné, nebylo kam se ukrýti před zimou a sněhem.

Konečně vešel jsem do nové postavené nemocnice, kde na dlouhé chodbě bylo již více zajatců. Nebylo tu teplo, ale přece lépe jak venku, kde na nás mrzly promočené hadry, neb jiného slova již náš oblek a obuv nezasloužil. Večer nás chtěl národní vyhnati, ale zůstal se nás jeden důstojník a tak jsme přespali na schodišti v prvním poschodí. Ráno bylo na nás ještě vše mokré, za velkého mrazu stáli jsme dvě hodiny v řadě a čekali na chléb. Odpoledne 12. listopadu vyšli jsme z města, ač hlavní proud táhl po sil-

nicí na Přístinu a Prizřen, uhnul náš menší odíl po nové stavěné silnici, vedoucí k Pěči, přes Nový Pozar. Silnice v mnohých místech nebyla hotova a tak pomalou chůzí utmácení, ubytovali jsme se večer na zahradě a udělali ohničky. Bylo nás zde asi 200 a dva strážci. Čtyři dny byli jsme zde bez jídla, u silnice ležely padlý vůl, z toho jsme vařili maso.

Pátý den ráno dostali jsme kousek masa, trochu čisté neslané polévky a chléb žadný. Hned bylo nás několik komandováno ke kuchyni nésti věci, neb nebyl zde povoz. Nesli jsme s Válov kotel na klacku přes rameno a šli pěšinou, pasekou do příčné stráně a několikrát jsme odpočívali, takže nám ostatní odešli napřed, jenom dva kuchaři Srbo-chorvatí šli s námi. Na vrchu žádal jsem kuchaře, by nesli též kotel, což oni zamítli a myšleli, že jenom my, Češi, jsme k tomu, abychom dělali magarce a oni je nás poženou. Když jsem nechtěl dále kotel nésti, tu vrhl se oba na mne a zbilí dosti. Pak jsem jim utekl, oni nadávali a hrozili raportem a pětadvaceti holí. Nedbal jsem jejich řeči a pospí-

šil s vrchu dolů, přeběhl přes silnici a dále pěšinou podél potoka a za pět minut zmizel jsem jim z dohledu. Za dvě hodiny dohonil jsem asi 50 zajatců a brzy byli jsme na bývalé srbské hranici Srbsko-Novu Pozarské a zde ve staré celnici byla četnická stanice. Četníci řekli, že jsme měli jíti po silnici, tam, kde jsem já nechal státi kotel. By jsme nesli zpět, vedl nás jeden četník hustým lesem, až jsme se dostali na pravou cestu. Cestou – mal jsem jeden Maďar, že i já jsem od kuchyně a nabízel mně velkou medvědí lžici a plechovku nádobu na vodu, kterou nesl. Když jsem nechtěl věci vzít, volal na mne četník Maďara a když ani to nepomohlo, volali oba strážáři. Teprve jsem se uvolil nésti plechovku a Maďarovi zůstala lžice. Večer ubytovali jsme se ve vesnici. Náhodou přišel jsem do stajku, kde byli oni dva Maďarí a jeden četník Němec a jeden strážár. V místnosti v prvním poschodí staré budovy byly dva stupínky, na jeden jsme se položili my a na druhém seděli podle jejich zůsoubu tři Turci. Byl to starý otec a dva synové (divil

jsem se, že Tito nejsou na vojně), všichni dávali na jeho radost, ne z naší návštěvy, ale proto, že Srbové utíkají a neohlíželi se ani na to, že je s námi srbský voják a oni že jsou srbsí poddani.

Za hodinu přinesli Turci mísu palenty (kaše) a chléb, tak jsme se zase po dlouhé době najedli a vyspali pod stífechou. Druhý den přešli jsme Černoohorské hranice a pozdě večer dostali jsme se zase do vesnice. V pěkném dvorci, který byl nově postaven a oběhnan vysokou zdí, bylo nás 16, kdež jsme si udělali ohniček pod kůlnou a vařil jsem meloun, který jsem cestou dostal. Za chvíli přišel Turek, na němž bylo vidět, že je zámožný majitel dvorce, prohlížel si nás a ptal se, co to vařím. Netrvalo dlouho, přišly dvě služby s košem a rozdávaly chléb za přítomnosti majitele. Když nás podělily, nabídl jsem Turkovi lopatu, kterou přijal a sám přinesl ještě jednu porci chleba. Pak přišel ke mně jeden učitel, navrhoval, že Turcín, který v koutě kůlny vaří rakij, jest ochoten nás dva převésti a schovatí až přijdou Austrinci. Pokrač. píše.



ření a znova posvěcení bude se konat v neděli dne 20. března o půl 4. hod. odpol., na což se katolíci tímto upozorňují.

Učitelský sbor a žactvo sehrálo dne 7 a 8 března 1938 Vzpomínkovou besedu na presidenta Osoboditele T. G. Masaryka. Čistého výtečku má být použito také na zakoupení knih pro žakovskou knihovnu, Vzpomínková beseda se velmi líbila. Pan učitel J. Zimerman dokonale sestavil vzpomínkový pás velmi krásně spojený. Téměř každý rok života Masarykova se v něm jistým heslem nebo činností projeví. Žáci jej provedli o pravdu velmi pěkně a tak působivě, že jsme viděli slzy v očích rodičů, kteří na Vzpomínkovou besedu přišli. Také ostatní části programu se povedly. Občanstvo i žáci byli spokojeni. V pondělí 14. března t. r. opakovala se Vzpomínková beseda pro žactvo školy obecné dívky a školy bezděkovské a přizvány byly školy ze Židovic, Krabčic, Rovného a Klenče. Čistý výteček z tohoto představení věnovalo žactvo a učitelstvo obecné školy chlapecké na postavení pomníku presidentu Osoboditeli T. G. Masarykovi v Roudnici. Zase dobrý skutek. Činnost nahofe uvedená nás přesvědčuje, že Rodičovské sdružení může mnoho dobrého vykonat pro školu i pro vzájemné porozumění mezi školou a rodinou.

### Ústí n. Lab.

Dostavte se v nejhojnějším počtu na **Okresní schůzi lidovců**, která se koná v neděli dne 20. března 1938 o půl 3. hod. odpol. ve „Vysokém domě“ v Ústí nad Lab.

„O současně situaci a potřebách katol. hraničářů“

promluví známý menšího pracovník p. tajemník Karel Štekbauer z Prahy, v.d.p. katecheta Dostálek a j. Po schůzi se koná okresní tisková a pracovní konference.

Katolíci, jiní a dívky přijďte z celého okresu a přiveďte své známé mladí vpřed!

Okresní výbor čl. strany lidové. Ústí nad Labem.

**Odbočka Lidového Svazu pošt. zaměstnanců** konala v neděli dne 6. III. 1938 v klubovně Národního domu v Ústí nad Lab. svoji řádnou valnou hromadu za účasti předsedy Svazu kol. Filina z Prahy.

Valnou hromadu zahájil o 3 hod. odpoledne předseda kol. Chaloupka. Ve zprávě jednatele konstatoval kol. Staněk, že odbočka čítá 30 členů. Stav členstva se stále mění. Čímž spolková práce neobyčejně trpí. V minulém roce bylo 13 takových změn.

Jednatel žádá členstvo, aby bylo s odbočkou v nejužším styku a pracovalo k jejímu rozšíření.

Oznamuje také návrh dosavadního výboru konati pravidelně měsíční výborové schůze, čtvrtletní členské schůze a podle potřeby informační schůzky v místech venkovských. K bližšímu styku členstva s odbočkou budou ustanoveni u úřadů venkovských důvěrníci.

Zpráva pokladní kol. Krutského uvádí 830,55 Kč jako jmění odbočky.

Předseda Chaloupka podal stručnou zprávu o našem členství v Kulturním výboru pošt. organizací v Ústí n. L. a o připomínkové výstavě Masarykova a Benešova díla v Ústí n. L., která bude zahájena 3. IV. 1938 a jejíž pořádatelský odbor tvoří právě zástupci všech pošt. organizací v místě, od nichž návrh na pořádání výstavy vy-

## Státní papíry a peněžní ústavy

Ježto státní správa počítala na krytí mimořádných státních potřeb v těchto pohyblivých dobách s větší státní dlouhodobou půjčkou — očekávalo se její vypsání v nejbližší době — jak se však dovidáme, byla zvolena jiná forma, jak krytí mimořádné státní náklady Potřebný kapitál má být získán povinným odběrem státních papírů a pokladničních poukázek peněžními a pojišťovacími ústavami a sice podle poměru jejich vkladů na vkladní a spořitelniční knížky, ba i na vkladní účty. Podle zmíněné osnovy, která byla v těchto dnech dána do připomínkového řízení, budou povinny uведенé ústavy převzít (odkoupit) ze státních zásob v poměru od 20—

Příbramská strojírna a slevárna

**ŠMOLK A SPOL.**

společnost s r. o. Příbram

dodává:

smaltované sporáky a kamna lit.

vany smalt., dřezky a pod.

Strojírna Slevárna Smaltovna

### Zajímavé drobnosti

Výnosem ministerstva vnitra bylo nařízeno okresním a policejním úřadům stíhati přestupek oslňování autosvětlý pokutou nejméně Kč 100.— a při přistižení třikrát ve dvou letech odnětím vědního listu jednou pro vždy.

**Holandsko zavede všeobecnou vojenskou povinnost** pro mládež mužského pohlaví v trvání nejméně 11 měsíců, jelikož musí být země připravena i bez všeobecné mobilisace zabránit tomu, aby cizí letadla vojenská létala nad jejím územím.

**Smutné jubileum v Pardubicích** vzpomenu bude 7. června t. r. Před dvaceti léty došlo tam k hladovým demonstracím, při nichž zástupy demonstrantů hodlaly se zmocnit zásob potravin v nádraží. Proti nim vyslaná četa maďarského vojska použila zbraní a zastřelila tři z účastníků, kořeluha Hsleho, profesora Slezáka a chlapce Kudrnu.

30% těchto papírů, čímž dosáhne se postupem pěti let opatření peněžních prostředků asi ve výši 7—10 miliard Kč.

Uznáváme plně, že vážné doby vyžadují i vážných obětí — zda však zmíněná forma prospěje, poučí nás budoucnost. Uložení vkladů (úspor) je věcí důvěry a jsou-li státní papíry dnes občanstvem kupovány s důvěrou, stalo se tak jen dobrovolnou nabídkou a občanstvo i peněžní ústavy předčily všechno očekávání, čehož jsme byli svědky při úpisu půjček na obranu státu. Proto vždy s rozvahou — občanstvo i peněžní ústavy jsou si vědomy naléhavých potřeb státu — na státu pak je, aby občanstvo učinil nabídku státních papírů vhodně a dobrovolně.

V roce 1935—1937 bylo v Německu usnáno na 80 miliard Kč ve vnitřních půjčkách. Peněz těchto jest použito pro zbrojní účely. Anglický zbrojní rozpočet byl nyní stanoven částkou Kč 215 miliard.

### Branný sbor čl. motoristů

Podle zákona o branné výchově zřízen byl branný sbor čl. motoristů, do něhož se přihlásila i řada příslušníků Čs. Orla. Branný sbor provede výcvik velkého množství řidičů na výcvikových vozech podřízených vojenské správě a bude se starat o zlevnění daní, dávek, pohonných látek a pod., aby co největší počet občanů mohl si motor. vozy opatřit. Naším příslušníkům vřele doporučujeme, aby se za členy Branného sboru motoristů hojně hlásili.

**MUDr. Ant. Rosenauer**, lékař-lidumil, který za války projevil své ušlechtilé i vlastenecké citění k českým vojákům, jimž velmi pomáhal a to už na frontě lublinské nebo ve vojenských nemocnicích v Chomutově a Chrudimi, dožil se 60 let. Před válkou býval lékařem ve Skutči.

-jvk-

## Prapory, stuh, vlajky

Ars Liturgica A. Mesíková, Praha II., Ječná 2.

šel. Zprávy činovníků jednohlasně schváleny.

Kandidátka navržená odstoupivším výborem byla jednohlasně přijata a zvoleni: předsedou Fr. Chaloupka, pošt. adjunkt, místopředs. B. Mudroch, adjunkt, jednatelem Ant. Staněk, akcesista, pokladníkem Fr. Krutský, zřizovatel, všichni z Ústí nad Lab. 1. Člen výboru: K. Němec, pošt. tajemník, Ústí n. L. 2, Fr. Sulcová, asistentka, Ústí n. L. 3, revisory účtů: Ant. Páidarová, akcesistka, Ústí n. L. 1, Arnošt Hrabina, posel, Chabařovice.

Předseda Svazu kol. Filip ve svém referátě konstatoval, že naše organizace má dnes váhu a všude se s ní počítá. Vinu na dnešní situaci státních zaměstnanců nese: 1. zřítel automatického postupu, 2. zcentralizovaná státní správa, 3. finanční poříze státu.

Jednotlivé body blíže rozvedl. Stručně nastínil dále dohodu II. a III. služ. třídy, připravovanou vlád. nařízením k § 142 plat. zákona, návrhy na úspory v Léčebném fondě a j. V závěru svého referátu poukázal na křesťanskou morálku jako východisko dnešní krise.

Za obsažený referát, který byl kvitován potleskem, poděkoval předsedovi Svazu kol. Chaloupka.

Dodatečně dostal se do schůze také předseda místní org. čl. strany lidové dp. Dostálek, který byl uvítán předsedou odbočky.

V závěru valné hromady přijat projekt, navržený výborem odbočky, tlumočící oddanost členstva křesťanskému a stavovskému programu, národu a obsahující hlavní naše požadavky. Naši práci do jubilejního roku odbočky Zdař Bůh! Cha-

### Karlovy Vary

**Orl. Karlovy Vary.** Jednota Čsl. Orla v Karlových Varech obdržela poněkud opožděně v neděli, dne 6. března t. r. o 15. hod. svoji I. valnou hromadu, která přes stávající krásné počasí, byla pěkně navštívena. Před zahájením přednesl bratr Bohdan Denk báseň „Naše vlajka“ od Vlad. Hornofa a po zprávách funkcionářů následovaly volby nové orléské rady. Pak promluvil delegát XV. okresu orléské župy Bedř. Pospíšila, dp. děkan Mlejnek Václav z Teplé-Sanova na téma: „Vývoj katolické tělovýchovy v našem pohraničí.“ Jeho řeč povzbudila všechny přítomné a jest věru škoda, že jmenovaný bratr nemůže častěji pro velkou vzdálenost svého působiště, mezi nás přijíti.

Chorašem Sv. Václava zakončili jsme tuto zadržili I. valnou hromadu.

**Dny duchovní obnovy v Karlových Varech.** Čestí katolíci v Karlových Varech pořádají dne 29., 30. a 31. března t. r. dny duchovní obnovy, na kterých promluví dp. Dr. Sádlo, farář v Rybářích u Karlových Varů. Tyto náboženské přednášky konají se v aule (přednáškové síni) Něm. chlapeckého reálného gymnasia v Karlových Varech vždy o 8. hod. večerní a zvláštní pozvánky se ještě všem zájemcům doručí.

**Legionáři tarokáři,** scházeli se v restauraci U HORTÍKU (př. Otto Spírké), v Praze II., roh Moráné a Václavské ul. — Doporučujeme.

### Naším zemědělcům

Zemědělci, prohlédněte ozimy. Pozdě přihnojené ozimy nedají tak dobrý výnos jako ty, jest dostanou hnojivo včas. Tak dusík posílí kořán, které se rozrostle do hloubky a rostlina si lépe opatří o státní živiny, vláhu a vzduroje snadněji jarním přísuškům i škůdcům. Při vylepšování je třeba velmi stejnoměrně rozhodit hnojivo, aby nevznikly místy „ležáky“. Ledabyly rozhodit hnojivo a to snažit se vličením nebo jiným úkonem stejnoměrně po poli rozdělit, je špatné. Dávky závisí od předplodiny, stavu osení, půdy, hustoty setby a podzimního hnojení. Řídka setba snese větší dávku. Zemědělec v nejlepším případě dá dádku, co jí musí dát, aby přišel na své. Poléhání není třeba se obávat a snad proto zmenšování potřebné dávky nebo dokonce dusíkem nehnojit je lepší malý ležák, než slabý a zaplevelený porost. Největší nárok na dusík má ozimý ječmen, pak pšenice a po ní žito. Dusík se potřebuje hlavně záhy z jara na počátku vegetace. Halomrazy, vřt. myši, nemoci, škůdci, špatný podzim, nedostatečné hnojení před setbou, sniž pohodilý hnojení ozimy. Proto letos je přihnojení dusíkem na místě. Na zmrlou půdu za suchého počasí se hnojivo nerozchazuje, neboť se nerozpustí, zůstává ležat a větrem snadno je odváto, nebo deštěm, vodou z tání sněhu lehce se odplaví, kam nepatří. To nebezpečí hrozí i při rozcházování na sniž. Hnoj se až půda ve svrchní vrstvě rozmrzne a to aspoň tak, aby hnojivo po rozhození se ihned rozpustilo. To je vhodný čas. Dá-li se dusík pozdě, pak mne se svým hlavním účinkem, t. j. posílením mladé rostlinky. — Scházeli-li kyselina fosforečná, pak je tu na místě Thomasova struska.

### Organisační

**Náborová akce Jednoty přátel katol. legionářů ve Velké Praze.**

**Praha I. V** Jednotě katol. tovaryšů v Praze I., Annenské náměstí 4, ve čtvrtek 31. března v 8 hod. večer. Promluví: zem. předseda Ústř. jednoty katol. legionářů br. št. kpt. v. z. Dr. Lionysius Polanský, št. kpt. v. z. Jindřich Šuška, zem. jednatel Ústř. jed. br. Josef Kříkava.

**Praha XV.** V Lidové Obci v Bráníku, ul. kr. Krčí 556, v neděli 28. března t. r. v 7.30 hod. večer. Promluví br. Em. Dostál, legion. historik a zem. místopředseda Jedn. přátel Bed. Klimeš.

**Dále se připravují na nejbližší dobu projevů v Praze IX., Praze XVI. a Praze XVII.,** další okresy budou následovat.

**Okres Velká Praha.** Příští schůze výboru pražského Okresu Jednoty přátel katol. legionářů koná se v klubovně Charitas na Karlově nám. 5 v úterý 29. března o 8. hod. večer.

**Redakční.** Pokračování o sociální činnosti M. N. O. otiskneme příště. — Dopisovatelé znovu upozorňujeme, že redakční uzávěrka jest v pondělí ve 12 hodin a napříště nebudeme moci otisknouti zprávy došlé po z d e j í.

**Členům Jednoty přátel katol. legionářů** mimo obvod Velké Prahy již legitimace byly odeslány. Kdo by jich neobdržel, necht ihned reklamuje na adresu Sekretariátu v Praze II., ul. U Páčovny 4. Příspěvky plaťte přiloženou složenkou.

**Výbor Zemského svazu Jednoty přátel katol. legionářů** koná schůzi v pondělí 21. t. m. o 6. hod. več. v klubovně paláce Charitas na Karlově nám. Účast všech členů žádoucí.

**Pražští členové Jednoty přátel** obdrží pro rok 1938 až 1940 nové legitimace v nejbližších dnech poštou, příspěvky pak vyrovnají jak za rok minulý, pokud se tak nestalo, tak za rok 1938 složenkou šek úřadu.

### Dům se bourá

Rozprodám celý sklad nábytku hluboko pod cenou.

**R. Bukáček,**  
Praha - Karlín,  
Králóvská 47. — Telefon 61705.

CENTRÁLNÍ DROGERIE

„KRÁLÍK“

ROUDNICE - HUSOVA

Hlavní název: **Svatováclavská stráž**

Název článku: **Most**

Stránky: **[1], [2], [3], [4]**